

南阳市自然资源和规划局办公室文件

宛自然资办〔2024〕15号

南阳市自然资源和规划局办公室 关于2023年度国土变更调查工作情况的通报

各县（市、区）自然资源主管部门：

日前，自然资源部已核准下发了2023年度国土变更调查成果。部、省厅分别对2023年度国土变更调查工作开展情况进行通报。为总结经验、汲取教训，提升调查监测工作水平，市局对全市及各县市区局2023年度国土变更调查工作开展情况进行汇总，通报如下：

一、工作主要做法

（一）提高站位，高度重视。作为2023年国土变更调查工作，是国家首次对各级党委政府耕地保护和粮食安全责任制年度考核的基本依据，意义非凡，责任重大。南阳市高度重视，高位推进。

一是建立工作专班，市政府建立了以主管市长为组长，自然资源、水利、林业、农业等部门为成员单位的领导小组。自然资源局成立了工作专班，由分管调查监测工作的分管局长牵头，分管执法监察、耕地保护、开发利用、用途管制分管局长为成员的工作专班。二是各县市区局从贯彻落实“耕地保护”“国之大者”的政治纪律和政治规矩的高度，从提升自然资源管理水平和执政能力的高度来进一步增强2023年度变更调查的责任感、紧迫感、使命感，始终将此项工作提上议事日程，纳入了年度重点工作台账，确保变更调查工作各阶段各项任务不折不扣落实到位。

（二）周密部署，制定方案。部、省厅对年度变更调查工作安排部署后，我市结合本市情况，拟定实施方案、明确责任分工、完善推进机制，第一时间下发各县市区启动调查工作。同时以正式公文形式向市政府呈报了关于将年度国土变更调查、日常变更调查、上半年自然资源监测工作经费纳入年度财政预算的报告，市主要领导批转市财政部门，在组织保障和经费落实上取得支持和保障。

（三）技术支撑，适时培训。今年变更调查，国家、省厅很重视，持续进行培训，我市先后五次组织全市调查人员参加部、省厅技术培训。根据工作进度及工作需要，市级先后两次组织了技术培训、对遇到问题进行交流互动。平时利用工作群建立“日调度”工作机制，每天将每天工作任务、可能出现的问题进行提醒，对工作中遇到普遍问题利用工作群进行解答性分享，不断提高调查工作水平。

（四）加强检查，质量把控。成果质量是调查的生命线，在

工作中要求县级调查单元组织对本地区变更调查成果进行100%的全面自检，确保成果的完整性、规范性、真实性和准确性。我局在推进各调查单元调查工作的同时，按照国家、省厅时间节点，对县级“中原云”平台上图斑举证成果进行逐图斑实质性审查，对明显错误的情况及时退回整改，尽量保证提交省级核查的数据成果一遍过，避免不必要的反复修改、重复报送等，造成人员和时间上的浪费。

（五）加强督导，市县联动。市级建立工作指导组，在变更调查各个重要时间点，适时技术指导。一是严明纪律，确保新增耕地实至名归。在调查之初，对耕地认定标准分不同情形进行明确，下发到每一个行政管理人员和作业人员。严格按照地类认定标准和调查规程查清耕地变化，特别是严格新增耕地认定，实事求是地做好耕地地类变更工作。二是组织作业人员现场培训，主要就外业拍照有关要求，拍照时的远景、近景及无人机使用技术进行了现场模拟培训，提高举证照片充分反映现状地类水平。三是针对国土变更调查进入攻坚期。市局组成两个工作组分赴各调查单元，采用现场核实抽查、内业举证检查和遇到问题困难研讨等方式进行督导指导。

（六）研判共享，推进整改。国家图斑下发后，第一时间通过影像比对分析，建立了耕地流出台账，建立工作专班，摸排清楚每个地块情况，力争将问题消化在“一上”成果形成前，为耕地保护和粮食安全责任制预考核打好“提前量”。在整个调查过程中，全程研判数据变化对耕地保护、节约集约用地、自然资源管理、经济社会发展的影响，对有重要变化的，时时做到市县联

动、部门协作、共同研判、排查原因、及早整改。既体现了管理能力和成效，也做到了“据实调查”。

(七) 建立机制，掌握进度。我市建立了市级调查进度及质量周报日报和重点节点通报制度、实时跟踪监督推进工作，对调查成果无正当理由逾期不报省市检查核查、反馈意见响应整改不及时的，市局进行约谈通报，对工作推进快，回应迅速的县，进行通报表扬。行之有效的工作措施，保证了圆满完成自然资源部和省厅安排部署调查各阶段的目标任务。

二、取得成效

各县市区高度重视，强化组织，圆满完成各项工作任务。一是完成了14.3万个变化图斑的核实举证与变更入库工作。二是组织各县市区局技术人员参加了省级核查互联互通工作。三是顺利通过济南督察局专项督查。四是配合国家级核查组，完成我市淅川县45个图斑的外业核查工作。五是配合国家级核查组完成我市国家级在线互联任务。

三、存在问题

在肯定成绩的同时，我们看到，仍有少数县（市、区、工区）局存在对变更调查工作不重视、无合理缘由未依照规定时间报送成果数据、提交市级成果质量差错率高等问题，具体情况如下：

(一)唐河县、邓州市2个县（市）调查成果质量在2023年度国土变更调查“一上”成果省厅统计中差错率较高。

(二)新野县、淅川县提前1天上报了初始数据。内乡县、方城县、桐柏县3个县存在无合理缘由未依照规定时间向省厅报送初始数据。其中内乡县超期4天、方城县超期3天、桐柏县超

期 3 天。

(三) 在省厅组织的互联互检活动中，唐河县等个别县市区存在思想认识不到位，出现人员未及时到岗、工作进度慢等情况。

四、有关要求

依据《土地管理法》《土地调查条例》，年度国土变更调查工作是国家确定的一项法定任务，也是检验当年耕地保护、执法监察、生态修复、增减挂钩等多项自然资源管理工作成效的重要体现，更是自然资源管理的底数、底版和法定依据。各县市区局务必高度重视年度国土变更调查工作，要认真学习优秀经验，汲取问题教训，确保年度变更调查成果质量。为更好推进 2024 年度国土变更调查工作，现提出以下要求：

(一) 对初始成果一次性通过省厅核查的宛城区、镇平县予以通报表扬，对提前一天上报初始数据的新野县、淅川县提出通报表扬。对未按照规定时间报送初始成果的内乡县、方城县、桐柏县提出通报批评。并计入年度各县（市、区、工区）局综合考核中。

(二) 对唐河县、邓州市调查成果质量在 2023 年度国土变更调查“一上”成果省厅统计差错率较高提出通报批评。

(三) 对在省厅组织互联互检集体活动中，组织得力、人员到位快、值班值守认真的淅川县、西峡县、卧龙区、社旗县等提出表扬，对唐河县人员未及时到岗、工作不认真负责提出通报批评。

(四) 及早谋划 2024 年国土变更调查工作，要成立工作专班，选好协作单位（公司），申请专项工作经费。各县市区局调查监

测部门要加大与耕地保护、执法监察等相关部门的联动力度，积极配合管制部门、督促基层加快存量用地信息补录、做好用地政策衔接，及时向国家呈报最新的用地审批信息。

（五）进一步加大统筹监测和日常变更调查工作力度，对省级下发综合监测监管图斑做到早核实、早分析、早研判，做到问题图斑提前发现、提前整改，为年底年度变更调查工作打下良好基础。

（六）进一步加强变更调查成果共享应用。各县市区局调查监测部门要及时将变更成果共享应用到耕地保护、执法监察、生态修复等多个自然资源管理工作中（执法监察职责下沉后，要将有关数据及时推送乡镇相关管理部门），加强土地利用变化情况分析，为自然资源管理制定政策、作出决策提供数据支撑。自本通报下发之日起，2023年度变更调查成果正式启用。

